

乘借东风 求真务实 争创一流

区委书记牛青山在2013年区委常委务虚会上的讲话(摘要)

今天的会议是在党的十八届三中全会胜利闭幕、全面深化改革的新阶段召开的,也是在我区经过多年努力走出转型发展低谷、推动绿色高端发展的历史背景下召开的。过去的一年,全区经济社会发展取得良好成绩,实现了全面胜利。这一成绩是在荣华书记、夏林茂区长、赵玉民主任、岳德顺主席以及在座各位常委的领导下取得的,也是通过全区各部门的不懈奋斗、全区广大干部群众艰苦创业而取得的。在这里,我代表区委,也代表社会各界以及全区人民群众,向在座的各位领导包括各委办局的同志们表示衷心的感谢!

借这个机会,我想谈三方面的意见,跟大家一起沟通和交流。

一、以深入学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神为首要政治任务,全面加强党的建设

习近平总书记指出:党的十八大精神,说一千道一万,集中到一点就是坚定不移地走中国特色社会主义道路。他强调,党的十八大开创了具有新的历史特点的伟大事业,这一伟大事业成败得失的关键在于加强和改善党的领导。我觉得习总书记这一点讲的非常深刻,总书记是在总结整个科学发展历程的经验教训基础上讲的,是在总结我们党和国家奋斗历程的基础上讲的。我们用了几十年的时间走完了西方资本主义几百年才走完的道路,我们的经济总量已经位居世界第二;我们用几十年的时间解决了6亿贫困人口的温饱问题,中华民族实现了几千年来的小康梦,这确实是非常了不起的伟大成就。尽管这些年来,说前苏联和东欧国家共产党垮台也好,说社会主义运动步入低潮也好,其中有一个问题就是共产党一党执政不好的问题。其实,历史已经充分证明,不管是一党执政好还是一党执政不好,关键一条就是要看它在解决一个民族前途命运问题上的能力和水平。从国际横向比较来看,我想不管别的国家社会主义运动如何步入低潮,我们国家的社会主义建设“风景这边独好”,在我们党的领导下我国社会主义事业取得了举世瞩目的伟大成就,这是铁的事实。

关于全面加强党的建设,这也是当前一个重大而紧迫的问题。党的十八大提出“两个百年”的目标,靠谁来实现?要靠党的领导。十八届三中全会确定了全面深化改革的目标,到2020年努力实现社会治理体系和治理能力的现代化,这个目标的实现也要靠全面加强党的领导来作保证。现在,全党正在开展群众路线教育实践活动,部署和整顿“四风”问题。当前,我们的党风确实还存在一些问题,由于区域不同,问题的程度可能有所不同,但应该是普遍存在的。在这里,我想引用习总书记一句话,他在十八大闭幕后跟新闻记者见面时讲了一句份量很重的话:“全党应该警醒起来”。他还讲了一句话,也是在这次见面会上,他说“打铁还需自身硬”。

我们这些年经过改革开放,经济得到大发展,物质文明取得显著成效,但是在思想文化领域和精神文明建设领域却还存在不少问题,有的问题还相当严重,确实需要引起注意。中央一再强调,我们当前面临着“四大考验”和“四大危险”,包括党的执政的考验、市场经济的考验、改革开放的考验、外部环境的考验,精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。我想,作为地方一级党委,我们对此应该给予充分的认识,对于中央的精神必须深刻领会,并且不断地加以改进。

全面加强党的建设涉及到思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设“五位一体”的各个方面,还有我们党在长期奋斗历史中

形成的非常伟大而成熟的经验,包括实事求是的思想、民主集中制的构建、密切联系群众的观念、批评与自我批评的法宝,等等,这些都需要结合我区实际,在明年全面加强党的建设当中求真务实地进行部署和落实。这次十八届三中全会《决定》里还谈到了建设中国特色政治文明,这也需要我们在工作中不断地去加以落实。中国特色政治文明,包括坚持党的领导、人民当家做主与依法治国相统一,坚持人民代表大会这一最根本的政治制度,以及党领导的多党合作和政治协商制度,推进协商民主广泛多层制度化发展,通过发展基层民主扩大公民有序政治参与,等等。三中全会《决定》里对此都作出了明确部署,我们在明年的工作中必须认真抓好落实。

二、以深入开展党的群众路线教育实践活动为重中之重,切实加强和改进作风

中央关于开展群众路线教育实践活动专门下发了文件,对活动的主题、目标、任务等都提出了明确要求,大家对这些精神也都耳熟能详,在这里我就不重复了。我想强调的是,一定要通过教育实践活动的开展,结合我区实际,进一步提升区委、区人大、区政府、区政协领导班子以及全区各级党政领导班子和广大党员干部的良好形象。同时,我们的目的不是单纯开展一次教育活动,而是为了进一步厘清思想,改进作风,密切党群关系,推动事业发展。活动的主题就是为民务实清廉,活动开展的方法就是加强领导与开门整风相结合,活动的重点环节是开好专题民主生活会,这些都不展开说了。这里面最核心的问题,还是在思想上必须高度重视,今天在座的各位常委,包括各委办局的同志都要充分认识开展这次教育实践活动的重大意义,摆正自己的位置,切实加以整改,确保取得实效。

习近平总书记前一段时间在山东调研时给当地领导干部念了一幅对联。这幅对联产自河南,是清朝康熙年间一位知府撰写的。上联是“得一官不荣,失一官不辱,勿道一官无用,地方全靠一官”;下联是“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫以百姓可欺,自己也是百姓”。习总书记说:“这副对联以浅显的语言揭示了官民关系。封建时代官更尚有这样的认识,今天我们共产党人应该比这个境界高得多。”我想,这幅对联对于我们开展群众路线教育实践活动也有很重要的启示作用,希望大家回去后都认真领会。这幅对联,表达的是封建官员的为官理念,我们共产党人应该比他做得更好。十八届三中全会部署了一系列改革举措,其中也包括领导干部工作生活待遇的改革,实质上其核心是党员干部的思想理念、觉悟境界问题。有一次我出访日本时,看到东京都市政厅里挂有一个牌匾,上面写的是:“尔俸尔禄,民脂民膏”。意思是告诫当地的官员,你们的俸禄都是老百姓给的。这句话出自我国宋代,是宋太祖《诫石铭》里的话,原话是:“尔俸尔禄,民脂民膏;下民易虐,上天难欺”。日本人把这句话借过去了,这些资产阶级官员都有这种思想境界,我想我们共产党人也一定有,而且境界应该更高。我们没有自己的特殊利益,党和国家利益、人民的利益就是我们共产党人的利益。因此,我们确实应该认真地搞好这次教育实践活动,不怕开门整风,我们有勇气去直面存在的作风问题,我们更有能力去改进这些问题。

三、以改革创新为法宝,全面推进我区经济社会科学发展

近期还将召开区委十一届八次全会和区人代会、政协会对明年工作进行全面部署,我想借此这个机会,讲三个问题。

(一)机遇问题

现在我们石景山区确实面临着难得的重大历史机遇,这可以从以下三个方面进行分析:

从时代特征上讲,我区的转型发展正好处在

国际国内经济结构新一轮大调整的时期。当前,全国经济建设的主题是科学发展,主线是转变发展方式、调整经济结构。在新一轮的经济结构大调整当中,我们区的定位是什么?这个定位我想已经找到了,那就是“国家服务业综合改革试点区”这块牌子带给我们的定位。推进“国家服务业综合改革试点区”建设,意味着我们必须大力发展新型、高端产业。我们区有“四块牌子”,或者说“四块宝”。与这“四块牌子”紧密相关的,还有国家保险产业园、国家知识产权试点城区、长安金轴、世界旅游城市总部基地、中关村国家互联网金融产业基地、“新型战略性新兴产业科技成果转化基地”,等等。事实上,我们北京的科技成果转化率还很低,十八届三中全会进一步确立了市场化改革的取向,对于我们来讲,重大利好的机会来了。因此,在这个大的时代背景上去思考,确实是这个新的时代把我们推到了向新型高端发展的定位上,这也是未来我区转型发展的目标。

从空间来讲,我来石景山区时间较短,但是对我们区能有这样相当大的发展空间而感到兴奋。事实确实是如此,我原来工作过的中心城区已经没有更多的空间,一直以来都是在胡同里、在屋顶上谋发展,憋死人了。我们新首钢高端产业功能区就有八平方公里,加上围合区域有几十平方公里,这么大的良好发展空间太宝贵了。此外,从全市整个空间布局来说,我区所处的地理位置也非常重要。市委市政府越来越重视长安街西段的发展,为什么呢?因为北部有未来科技城,东部有通州新城,南部有高端制造业基地和新机场,这些地方都已经布局完了,接下来的重点就是我们西部的发展布局。从历史上看,北京西部的发展就是一个重大课题。在解放初期,规划建设新北京城,当时就有一个方案:老北京城全面保护,在木樨地以西规划建设新城。这个方案争论了几十年,现在好了,也不用争论了,因为核心区没地方了。从空间和方位上看,我们也迎来了发展的重大机遇。

从政策上讲,现在我们手里握有一系列“尚方宝剑”,特别是“国家服务业综合改革试点区”建设,市里专门就此下发了文件。听林茂区长给我介绍,我很兴奋。市政府专门为一个区发一个文件,这是少有的,我以前工作过的两个区也没争取到,咱们石景山争取到了,这说明咱们石景山区有本事。还有,我们拥有一支求真务实、精明能干的团队。石景山由过去工业石景山向绿色生态石景山的战略转型,是一个伟大的胜利,经过多年艰苦奋斗,我们的经济走出低谷,进入新的大发展阶段,这是很伟大的成就,确实不容易。过去在工业化时代,我们石景山为全国、为北京市发展作出了突出贡献,历史上我们是辉煌的。后来为实现首都绿色发展,我们石景山又做出了巨大牺牲,这是我们全区的光荣。现在,我们站在新的发展起点上,拥有了良好的发展基础,迎来了难得的发展机遇,我相信我们一定能够再立新功、再创辉煌。我们一定要抓住这个机遇,而且这个机遇要求我们必须做到一点,那就是“只争朝夕”。

(二)标准问题

来到了区里以后,我跟荣华书记、林茂区长和各位领导请教,我注意到区委工作报告、区政府工作报告多次强调“小发展就是大退步”,强调要“求快、求好、求实”,提的非常好。应该说我们一直以来都是力争上游的,我想再突出一点,就是四个字:争创一流。这也是市委、市政府对我们提出的要求。市委书记郭金龙同志围绕新首钢建设问题谈了两句话,第一句是“跳出房地产”,第二句是“超越CBD”。这不仅是对首钢新区的要求,也是对全区的要求。面对新一轮结构调整,我们有条件站在巨人的肩膀上去谋求新的发展,世界上有很多后发地区和国家,由

于能够抓住机遇,乘势而上,结果都发展起来了,这也是国际惯例。从我们区现在的定位——建设现代化首都新城区来讲,也必须是高标准的,绝不能是我们费了很大力气建得差不多了,结果由于标准低很快又落伍了,这显然不是我们要达到的目标。从国内外发展历程看,我们也绝不能再走那种先发展、后污染、再治理的老路了。再有,刚才大家在发言中都提到,我们现在已经有很多在全市领先的牌子,这是我们的优势,是我们取得的现实成就,这就要求我们更应该确立起争创一流的高标准,在这个问题上需要大家进一步地统一认识。因为新的战略定位——建设国家级服务业综合改革试点区,新的时代特征——新一轮结构调整,要求我们必须树立这个高标准,必须拿出高水平,只有这样我们才能够扛得起这块牌子。

树立争创一流的标准,要求我们的产业发展要高端化,要求我们的城市规划建设要高质量,要求我们的城市环境和城市管理是一流水平,要求我们的改革创新和社会治理是一流水平,要求我们的民生事业发展也要体现出高水平。当然,所有这些标准,最核心的还得取决于我们这支干部队伍。过去我们创造的辉煌成绩,靠的是我们这支队伍;未来我们再创辉煌,最核心的还是要看我们区委班子和各级干部队伍是不是有争创一流的意识、争创一流的理念和争创一流的能力水平。

(三)作风问题

树立求真务实的作风,要求我们必须把不断改善民生作为各项工作的出发点和落脚点。不管是思想建设,还是高端发展,包括开展群众路线教育实践活动,目的都是为了让老百姓生活得更加幸福。民生问题在各个区表现出的重点是不一样的,首都核心区、功能拓展区和生态涵养区的民生内容都不一样。

围绕解决民生问题,我觉得应该是强调几个方面。第一,信访问题是最迫切的民生问题。群众都找上门了,说明这是他们最关心、最需解决的问题。不应该直接把信访工作写到维稳工作里去,而应该写到民生工作里去。只有在处理不好的情况下,信访问题才转化为维稳问题。

第二,文化生活是高端的民生问题。物质生活和文化生活同等重要。尤其是总体解决小康问题以后,人民群众对精神生活的需求日益增强。所以,应该把文化作为民生领域的高端追求来看待。我们说送人以鱼不如授人以渔,给钱给物,还不如给他一个理念和本领,这讲的也是文化的作用。

第三,在改善民生方面,重中之重是特困群体的帮扶问题。希望把我们区特困群体里面更困难的那一部分人统计出来,然后由我们区四套班子领导带头,各单位、各部门的领导都参与进来,与这些最困难的群众开展“结对子”帮扶,不是逢年过节送点慰问品那个层面的帮扶,是长期地结对跟踪帮扶,不断地进行帮扶,帮助他们持续地改善生活,更多更好地享受改革发展的成果。这也是我们求真务实的具体表现。

除了以上谈到的以外,还有就业问题、教育医疗问题、城市环境问题、社会治理问题,等等。我想,明年我们开展群众路线教育实践活动,一定会查找出很多需要解决的民生问题。查找问题和发现问题不是目的,我们的目的是要真正树立起群众观念,密切关注群众需求,通过我们的工作不断改善民生,形成我们石景山区的民生工作特色。

总之,面对新形势、新机遇和新任务,希望我们常委会班子各位领导和各部门、各单位的同志们,深入学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,乘借东风、求真务实、争创一流,把明年的工作谋划好、部署好、落实好,全面推进我区经济社会科学发展,不断开创工作新局面。